

# 拆迁“拆”来感谢信

□本报记者 王兆锋  
本报通讯员 邹海宏

“真是‘邪门’了，别的地方拆迁很容易引起矛盾、激化矛盾，弄不好还会引起上访、群体事件。你们这里可倒好，拆完了，还‘拆来’一份感谢信。”8月20日，莘县莘亭街道办事处门前，一份粉红色的表扬信方正正贴在墙上，四周用透明胶布粘得结实，前来参观的柿子园乡的干部，围着感谢信讨论个不停。感谢信是感谢政府拆迁的，上面写到“拆迁指挥部的工作深深打动了村民的心，受到全体村民的一致拥护和称赞。”落款是大里王村村民代表。

“昨天是大王寨镇，大前天是徐庄镇的，还有两个乡镇打电话明天要来参观，没想到一份感谢信引来了这么多‘参观团’。”该办事处党工委书记江德根介绍说：“实际上也没啥，只要你围着群众的利益办事，公平公正，拆迁反倒成了一个解决群众民生、凝聚民心的过程。”

“感谢信是中午午休时贴上的，过去都快10多天了，也没打听出来是谁贴的。”江德根说：“实际上，当时我们正想着给拆迁群众写一份感谢信，69户拆迁群众，从动员、到搬迁、签订协议到拆迁完成，一共用了10天的时间，比原计划的2个月提前50天完成，群众太支持我们工作了！”

来到拆迁指挥部，工作人员徐中文说：“可能是签协议

那天那位拉他手的大哥写的。”7月26号下午签协议，排在前面的、有优先权选房权的，都是普通村民，没有一名村干部。签完协议，就有人拉着徐中文的手表示感谢。

走到大里王村里，一位叫王兵的年轻人说：“可能是那几位上岁数的贫困的老人找人写的感谢信。这几位老人，无偿住上了专门给他们建的周转房，以后还能免费住上老年公寓，这几位老人现在天天美得不行。还有两户村民暂时没找到周转房，免费住进了两位办事处干部的房子。房子是新买的，刚装修好，新买的家具，主人还没住呢。”

“别管是谁写的信，都代表了大家的心声。”村民王双平说：“拆迁安置房设计先后换了三个地方，第一次村民嫌偏僻，第二次嫌远，第三次换的现在这个地方，东临伊尹广场，西邻金融街，面对商贸一条街，还有一条河从前面过，不但住的好了，还有做买卖的门市房。群众可能感觉是个好地方，感觉政府为大家干了好事，才写的感谢信。”

村民王二利说：“开始搬迁的时候，老百姓在一个地方住久了，不愿意挪，也有不理解的，反对的。工作人员对群众做工作时，特别耐心，理给群众讲清了，过程又公平、公正。群众的心也不是铁打的，谁对他们好，他们心里慢慢就知道了。可能是开始反对的群众，知道政府是真给老百姓办实事的，写了感谢信，现在不好意思承认。”村民王浩说：“有时候政府确实是给群众办好事，但政府和群众缺乏沟通，群众不了解，不支持，好事有时候也变成‘难事’，干群之间沟通很重要。”



□邹海宏 王兆锋 报道  
△莘亭街道办事处的机关干部在拆迁前夕走访群众，听取他们对新居建设的意见建议。

## 精细化治安 为企业保驾护航

□记者 岳增群 通讯员 李季 报道  
本报枣庄讯 滕州市木石镇是国内顶尖的煤化工基地，这个镇派出所所以精细化管理、全方位服务为宗旨，为企业全力保驾护航，被当地企业称为企业“保护神”。

记者了解到，从上世纪七十年代起建设的鲁南化肥厂，目前，周边已建起国泰化工、凤凰大化肥等大小20个煤化工企业。这些煤化工企业内输送煤气、暖气等各类易燃易爆管道密如蛛网，安保难度很大。为确保安全，这个镇派出所与每个企业安保部门都建立了横到边竖到底的“联访”合作机制，携手共建平安企业。今年前8个月化解民事纠纷12起，及时侦破各类刑事、治安等涉企案件16起；协助安监部门精细做好安全生产的各项监督检查，确保了企业安全生产。

## 浮来春集团 捐资40万助学

□记者 董卿 通讯员 张建锋 报道  
本报莒县讯 8月24日，莒县爱心企业浮来春集团捐资40万元，对家庭困难的20名今年新入学大学生及60名在校大学生进行资助，给予每人资助5000元，帮助他们继续完成学业。

“发展企业，回报社会”一直是浮来春集团秉持的理念之一。自1998年首次赞助莒县少年足球队以来，浮来春集团已经连续15年通过对自然灾害、因病致困家庭资助，建设希望小学，成立浮来春助学基金会，进行城乡文明共建等形式参与社会公益事业。其中，2004年以来，浮来春助学基金会已先后筹资1000余万元，资助了2000余名贫困大学生和在校生完成学业。

## 十万亩肥城桃熟了



□姜言明 报道  
肥城是驰名中外的中国佛桃之乡，围绕打造十万亩肥城桃靓丽品牌，以实施标准化生产为切入点，以开发赏花品桃休闲旅游为突破口，延伸桃产业综合效益，真正使肥城桃成为当地的特色支柱产业。

## 禹城土地整理 “逮”丰收

□通讯员 邢飞飞 杨金勇  
记者 朱殿封 报道  
本报禹城讯 8月29日，禹城市伦镇城子坡社区种粮大户张树祥望着满地大粒肥的玉米，喜上眉梢：“前些日子一连下了几天大雨，要在往年恐怕大秋要绝产了。嘿，没成想这土地整理项目还真管用，土地平整了，沟渠畅通了，大田里不积水，秋季硬是逮了个十成收成，再过半月粮食就进家喽。”张树祥夸赞的土地整理项目，是省财政厅、国土资源厅批准的省投资示范项目。他家承包的16亩地处在该项目范围内，还属市里的万亩高产创建项目区，因而优先受益。

禹城市从2011年实施土地整理，对项目区3万亩土地的田、水、路、林进行综合整治。期间，开挖和清淤沟渠土方95万立方米，打机井199眼，建造桥、涵400座，修建生产路112公里，植树4.6万多棵。形成了“田成方、林成网、路相连、沟相通、旱能浇、涝能排”的旱涝保收标准农田。同时，配套实施农业综合开发，推行良种种植、新农艺技术、配方施肥、病虫害统防统治等，三年累计投入各类涉农项目资金2.1亿元。该市73万亩粮田，节水灌溉面积70万亩。

## “1带20”成为星火燎原工程

# 牟平8000能人破“土”成“才”

□记者 吴洪斌 隋翔宇  
通讯员 张海庭 赵夫泉 报道  
本报牟平讯 “控制好湿度和温度，每四节留下一个芽，然后把头掐去，这个芽不但长得快，长得还好看，等把结出的瓜摘去以后，这个地方就再发出一棵来，这样能提高产量。”8月9日上午，在烟台市牟平区玉林店镇尺坎村，“牟平能人”王伟正在清谷田园的蔬菜大棚里为其带领的20个“小能人”讲解丝瓜的种植技术。

“过去只是通过看电视、看书学习一点蔬菜种植技术，但总感觉‘不过瘾’。现在好了，在家门口就能学到不少的东西，不花钱又不费啥工夫的。”菜农李松华兴奋地对记者说

王伟是在此次牟平区开展的“牟平能人”评选活动中被评为“农技推广能人”的。据了解，经过“民主推荐、严格审核、

公开评选、阳光公示”等一系列严格的选拔程序，日前牟平区98名“农技推广能人”和“文化传播能人”应运而生。按照计划，2012年至2014年，利用三年时间，牟平区将在各行业各领域评选“农技推广能人”、“文化传播能人”、“经营管理能人”等8大类、400名“牟平能人”。同时，对评出的各种能人组织实施“1带20”星火燎原工程，放大能人的辐射力和带动力。今年以来，牟平区“农技推广能人”开展果树换代、生态蔬菜种植、畜牧养殖等现场培训5300多人次，讲授致富经验460多场次，收益群众2.5万人。为促进“牟平能人”最大的发挥作用，牟平区加大了扶持力度，将“牟平能人”选拔培养、带领“小能人”和发挥作用情况纳入镇街部门考核，同时开展了“农技推广能人”“农技讲座”、“技能擂台赛”等活动，开展了“文化传播能人”文艺汇

演、“消夏晚会”、教授广场舞、书法、绘画、摄影等活动，走出了一条能人带能人涌现、能人带群众致富、能人带社会发展的百花齐放之路。

“400名能人只单看数字似乎很平淡，但每人带动20个‘小能人’的放大效应就令人惊了，也就是说400个就能带动8000个。这8000个‘牟平能人’一定会对全区经济社会的快速发展产生惊人的带动力，星星之火必成燎原之势，乡土人才也必然会破‘土’成‘才’。”牟平区委常委、组织部长陶可令说。

目前，因“牟平能人”带动，全区新增集蔬菜种植、畜禽养殖、日光温室和沼气生产为一体的“四位一体”生态蔬菜大棚2800多个、新增各种果树种植15000余亩，培训文艺骨干9600多人次。



## Zhen Yu 镇域

欢城——

# 产煤重镇打造县域发展次中心



□刘芝杰 报道  
△欢城镇在塌陷地上建起冯欢文化纪念馆。

从微山县县城沿348省道往西北方向行驶11公里，就来到了欢城镇，这个坐落在微山湖畔的乡镇，有77个行政村、8个社区，10.3万常住人口以及2万煤矿职工。如今，不管是经济发展还是社会发展，欢城镇都已经越来越像自己名字中的“城”。这个战国时期孟尝君食客冯欢的食邑，时隔两千多年后，又一次迎来了繁盛成城的机遇。

冯欢是战国七贤之一孟尝君的食客，以“扶车弹铗、焚券市义”的故事流传至今。作为冯欢的封地，欢城镇也因此得名。两千多年后的今天，欢城镇这片133.4平方公里的土地逐渐向着“省级魅力示范镇”、“县域发展次中心”，乃至全国全省“小城市培育试点”的方向迈进。

□本报记者 刘芝杰  
本报通讯员 马辉 吕鑫

## 产煤重镇转身规划先行

微山县欢城镇是一个大部分土地都压煤，并且每年产出1200多万吨煤的产煤重镇。而就在这片土地上，正在打造出一个县域发展次中心。

欢城镇委托山东省城乡规划设计院做出了一份城镇化建设规划——《微山县欢城镇总体规划(2012—2030)》。实施以“居住社区化、镇区城市化”为内容的城镇化建设，确立了“一心、一带、两轴、四区、六点”的建设布局，清晰地规划出商贸中心、滨湖旅游观光带、曹鲁路和微鲁路发展轴线，并在此基础上规划了产业集聚区、镇区生活区、港口物流区、旅游观光区四个功能区以及6个居住点。

为了配套“县域发展次中心”的发展需求，欢城镇教育、卫生等服务也进行了升级。根据规划，欢城镇未来将设置1所职业培训学校、8所小学、2所中学。另外，除了基本的卫生、防疫等公共医疗服务外，医院还对全镇77个村儿女不在身边的留守老人进行了普查，选出117位老人安排责任医生进行重点照顾，除了“随叫随到”之外，还会根据老人的身体状况定期送医送药，赢得了群众的好评。

## 经济发展告别“一煤独大”

“欢城镇范围内，有10个煤矿11个井口，煤炭依旧是经济发展的主力，但我们再也不是过去‘一煤独大’的状况了。”欢城镇党委书记盛波谈到经济状况时，没有回避煤炭的重要性，他说，欢城的煤还在挖，

但是镇里的主要精力都已经用在“挖掘”工业和服务业的增长上。

煤炭产业起家的润峰集团，就是欢城镇经济发展的一个缩影。7月2日，欢城镇郊，润峰集团的几家洗煤厂还在紧张有序地开工，洗煤厂的外墙上，竖起高近两米的蓝色防尘网，厂区内生产如火如荼，却没有昔日粉尘飞舞的景象。与此同时，在欢城镇经济开发区内，润峰集团涉及的“光伏发电”、“锂电储能”、“新能源汽车”、“新能源地产”四大产业都在如火如荼地发展当中，这家从“卖炭翁”起家的企业，如今正在新能源产业上大显身手。2012年，润峰集团销售收入已经突破100亿元，今年有望突破200亿元。

据悉，镇里采取政府、民企、驻地煤矿和个人共同投资入股的形式，对蒋庄村的180亩采煤塌陷地进行稳沉回填改造，建设工业园，按照循环经济发展模式精选入园项目。目前已入园的6个项目形成了产业

## ◆专家点评

# 规划先行 协调发展

中国农村发展研究院院长 年少岩

规划对于区域经济社会发展具有重要的引领作用。欢城镇立足当地经济社会发展实际，制定的全镇总体规划包含了产业发展规划，也包含了成为县域发展次中心的城镇建设规划，为欢城镇的发展绘出了美好的前景。

欢城镇在发展产业经济时，能够摒弃“一煤独大”的发展模式，放宽视野，挖掘、利用镇域的内外资源，规划新的经济增长点，走多元化经济和产业集群发展之路。这对于一个拥有煤炭资源禀赋的乡镇来说，没有依赖煤炭资源，“坐享其成”，坐吃山空，而是未雨绸缪，及时调整产业结

构、转变发展方式，值得肯定。

成为县域发展次中心是欢城镇规划的美好愿景。欢城镇依照功能定位和发展目标，制订了产业、生活、物流和观光等发展战略区域布局，城镇的基础设施、医疗、教育、文化和公共服务等方面的规划已经部分变成了现实，为人们的安居生活和产业发展创造了更为良好的条件。

欢城镇的规划既注重产业发展，又注重城镇建设，体现了产城联动的协调发展理念，而这一点恰是镇域经济持续、健康发展的重要前提。

开采的影响，全村500亩耕地均有不同程度的塌陷，导致耕地面积急剧减少，其中渗水绝产面积近300亩，可用耕地人均不足0.3亩。

为改变这一局面，该村于2009年开始了艰难的塌陷地回填、复垦，如今，该村已经回填复垦了近400亩土地，有效缓解了东村人多地少的矛盾。在曾经塌陷最严重的地方，规划建设了一处人工湖，湖中间还建起了古风古韵的“冯欢文化纪念馆”，周围规划了餐饮、绿色采摘园等。此外，随着村集体经济的壮大，村民也都搬进了干净整洁的社区楼房。东村党支部书记张茂华说出了村民的心声：“不能挖了煤，破坏了土地，老百姓还得不到好处！”

除了对已塌陷区域的治理，欢城镇还加强了对现有土地的保护。规划中专门有一条“空间管制规划”，要求“区内用地必须整体上永久保持土地的原有用途，原则上禁止在区内进行任何与保护功能无关的开发建设活动”。

## 塌陷地治理成果显著

记者了解到，欢城镇共有土地面积5.3万亩，目前由于煤炭开采，已经有3万多亩处在塌陷区，虽然大多数土地的塌陷仅仅是有轻微程度的沉降，并没有严重影响生产生活，但是对于每一块塌陷地，欢城人还是认真地进行着“修补”，可以修复的，想尽一切办法修复、复垦。实在不能修复的，也会想法子改造成池塘、湿地，成为百姓们休闲娱乐的好去处。

在镇中心通往微山湖的一段道路上，记者体验了类似山路的颠簸。薛威告诉记者，这段公路附近一片区域都发生了不同程度的塌陷，路两边本来平坦的农田也变得一边高一边低，柏油路也变得坑坑洼洼。出现这种情况后，镇里首先确定该区域的塌陷是否结束，待塌陷结束后，又组织对土地进行了平整。“你看那片地，已经看不出塌陷的痕迹，玉米苗长得多茂盛。过两天，这段公路也会重修，以后应该不会再塌了。”

欢城镇东村地处微山湖东岸，西靠京杭大运河，全村共有350户、人口1054人。过去，由于受地下煤炭

